
07.12.2021

Потребитель после 
пандемии
Россия



1 США 1 346 807

2 Германия 800 250

3 Великобритания 626 110

4 Франция 503 568

5 Россия 459 398

6 Турция 329 563

7 Польша 326 033

8 Нидерланды 310 443

9 Бельгия 245 967

10 Чехия 245 430

Источник: Yandex.DataLens 2

Россия остается в 
десятке стран по 
числу новых случаев 
за 14 дней (05.12.21)
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Source: Yandex.DataLens, FOM 3
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Источник: gogov.ru, *среди всех стран 6

Некоторое ускорение 
темпов вакцинации в 
октябре-ноябре

Статистика вакцинации по регионам РФ и странам

67,0

57,0
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Привитое население, млн, 
данные на конец каждого 
месяца 

40%

46%

13

15

69 Обязательной 
для всех

Обязательной для 
определенных групп

Добровольной

З.о.

Вакцинация должна быть…, %

1 Белгородская обл. 62.9%

2 Тюменская обл. 59.9%

3 Пензенская обл. 58.2%

4 Чукотский АО 56.6%

5 Мордовия 55.5%

28 Санкт-Петербург 48.1%

47 Москва 44.5%

83 Кабардино-Балкария 28.5%

84 Северная Осетия 27.4%

85 Дагестан 21.9%

1 Китай 86.9% (04.12)

2 Ю. Корея 82.5% (02.12)

3 Испания 81.0% (02.12)

4 Италия 80.1% (02.12)

5 Япония 79.8% (04.12)

98* Россия 46.6% (06.12)

Лидеры по темпам вакцинации         
среди стран от 50 млн человек

x1



7

Законопроект о QR-кодах на транспорте 
и в общественных местах

Где потребуется QR-кодах (или справка о перенесенном 
COVID-19, или медотвод о вакцинации)   

Массовые 
мероприятия

Кафе и 
рестораны

Учреждения 
культуры

Поезда и 
самолеты

Непродовольственные 
магазины

Предъявление 
вместе с 
паспортом

Срок действия
01.02.22-01.06.22

• Второе и третье чтение отложено на 2022 год

• В качестве замены названия непопулярной 
меры предлагается: «паспорт здоровья», 
«сертификат здоровья», «ковипасс», 
«санитарный паспорт» и «зеленый паспорт» 
(Green pass)

Граждане, прошедшие полный курс вакцинации и 
переболевшие, освобождаются от 14-дневной 

изоляции после контакта с больными

Отрицательный ПЦР-тест не будет служить пропуском

Послабления
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Изменение привычек и поведения по сравнению с периодом до пандемии, %
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витамины, БАДы

24% Испытывать 
стресс
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Где совершали любые покупки прошедшую 
неделю, %

Где совершали любые покупки прошедшую 
неделю, %
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31Продукты
питания

Товары Услуги

2021

ноя.20 ноя.21

Универсальные магазины +11% +39%

Авиабилеты -51% +20%

Отели в России -30% +15%

Винные магазины -2% +14%

Товары для строительства и 
ремонта

-1% +12%

Такси, каршеринг -21% +11%

Кафе, бары, рестораны -33% +5%

Бытовая техника и 
электроника

+5% +4%

Мебель и предметы 
интерьера

+6% +4%

Одежда, обувь и аксессуары -10% -2%

Товары для красоты и 
здоровья

-12% -7%

108

Динамика расходов, % к предыдущему году Динамика расходов по категориям, 
% к предыдущему году
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• В 2020 году в период распродаж траты были на 3,7% выше 
трендовых уровней, а в 2021 всего лишь на 0,7%

• В традиционных для «Черной пятницы» категориях (Одежда, 
Техника, Ювелирные изделия и т.п.) наблюдался более заметный 
рост, но все равно он уступал прошлогодним значениям: +8,9% 
против +14,1% в 2020

• Однако в категории «Универсальные магазины», где 
сконцентрированы ключевые интернет-площадки, расходы 
оказались выше обычных уровней 2021 года на 46%. Тогда как в 
прошлом году рост в этой категории составлял 22%
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Продукты питания Электроника Другие* в среднем

Каким способом (онлайн или оффлайн) покупают 
сейчас товары, %

ИНДЕКС СПОСОБА ПОКУПКИ

-1,19

-0,70
-0,67

-0,35

0,09 0,11

-1,40

-1,20

-1,00
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-0,60

-0,40

-0,20

0,00

0,20

Jun-20 Sep-20 Feb-21 Apr-21 Sep-21 Dec-21

(+2) = только онлайн
(+1) = чаще онлайн; 
(0) = в равной мере;
(-1) = чаще офлайн; 
(-2) = только офлайн;  

*Одежда для взрослых, Обувь для взрослых, Детская одежда, 
Детская обувь, Зоотовары, Спорттовары, Косметика и уход, 
Парфюмерия, Товары для здоровья, лекарства, Игрушки, Бытовая 
техника, Бытовая химия, Товары для дома, Товары для ремонта и 
строительства, Товары для автомобиля, Сумки и аксессуары
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Место встречи Нового года 2020, 2021 и 
план на 2022, Компания, %
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22

5

5

3

5

2

2

81

13

6

3

2

2

2

2

73

14

6

3

3

2

3

2

8

Дома

В гостях

На даче

На гуляниях в городе

В путешествии

В кафе, ресторане

В доме отдыха

Другое

Пока не знаю

2020
2021
2022

75

25

87

13

84

16

2020

2021

2022*

Узким кругом, 
с самыми 
близкими, 
один/одна

Большой 
компанией 
друзей или 

родственников

Создание праздничной атмосферы дома 
или на даче, %

24

58

68

40

11

24

57

66

38

12

26

57

69

38

8

5

Живая елка

Искусственная елка

Украшения интерьера

Новые праздничные 
предметы интерьера

Без украшений

Пока не знаю

2020

2021

2022
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Просмотр новогодних шоу, голубых огоньков, % Планы по просмотру новогодних шоу 2022, %

62%
2020

2021

2022
(план)

ТВ

Интернет

17%

Не смотрели / з.о

33%

66%
18% 29%

58%
23% 20% / 11%

54

61

45

59
57

63

26

20

32

20 20

25
22

18

23
20 21

16

11 12
10

13 13

8

М Ж 18-25 26-35 36-45 46-55

Да, по телевизору Да, в интернете Не собираюсь З.о.
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Изменение трат на подарки по сравнению с 
прошлым годом, %

Стратегия изменения трат на подарки к 
Новому году 2022

7 9

19
23

45

51

16

8

13
8

НГ 2021 НГ 2022

Потрачу намного МЕНЬШЕ 
денег в этом году

Потрачу чуть меньше денег в 
этом году

Примерно одинаково

Потрачу чуть больше денег в 
этом году

Потрачу намного БОЛЬШЕ 
денег в этом году

30

48 45

8

Сокращу количество 
подарков для близких 

людей (например, кому-то 
подарю один подарок 

вместо двух)

Куплю подарки для 
меньшего количества 

людей

Куплю более дешевые 
подарки

Другое

Потратят 
меньше, 16%

33
28

33

17

Увеличу количество 
подарков для близких 

людей (например, кому-то 
подарю два подарка 

вместо одного)

Куплю подарки для 
большего количества 

людей

Куплю более дорогие 
подарки

Другое

Потратят 
больше, 33%
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Где планируют покупать подарки и украшения, % Подход к посещению ТЦ перед Новым годом, %

26 26

44 43

30 30

2021 2022

Постараюсь всё, что нужно, 
купить в интернете

Часть в интернете, часть в 
обычных магазинах и ТЦ

В торговых центрах и 
магазинах

31

30

24

23

16

15

13

31

30

17

20

19

15

9

31

30

28

24

15

15

15

Отправлюсь в торговый центр, чтобы 
насладится праздничной атмосферой

Мне сложно выбрать подарок заранее, проще 
прийти в магазин и увидеть, что предлагают 

купить к празднику

Заранее подберу большинство товаров, а в ТЦ 
отправлюсь только чтобы их приобрести, не 

тратя время на размышления в магазинах

Пойду в торговый центр, чтобы насладиться 
шоппингом

Я пойду в торговый центр, чтобы не 
переплачивать за доставку товаров

Пойду в торговый центр, так как там 
представлен широкий выбор товаров, 

недоступный в интернете

Ходить по магазинам с друзьями/ 
родственниками перед Новым годом – это 

наша традиция

Все Оффлайн покупатели Омниканальные покупатели

№1 в 
прошлом году

37%

База: пойдут в ТЦ, 263

№4 в 
прошлом году

23%

№3 в 
прошлом году

28%



Планы на новогодние праздничные дни 2022 Желаемые подарки на Новый год

Источник: Ipsos, онлайн-опрос 14-16 ноября 2021 22

47

37

34

29

29

26

26

24

22

22

20

17

11

11

8

7

6

3

74

6

6

1,6

13

Дома

На даче

В путешествии 
по России

В путешествии 
за границуНе решили

Длинные новогодние праздники я 
планирую провести…, %

ДЕНЬГИ
Самый желанный «подарок» 
для каждого второго. Больше 
других хотят получить подарок 
деньгами молодые люди 
возраста 18-24 лет (60%), 
меньше всего – старшее 
поколение 55-64 (38%).

СЮРПРИЗЫ
Сюрпризов меньше всего хотят 
мужчины (31%) и больше всего 
– женщины (43%). С возрастом 
желание получить сюрприз 
падает от 44% в группе 18-24 
лет до 32% в группе 55-64 года.

ГАДЖЕТЫ
Желанный подарок в первую 
очередь  для мужчин (40%), в 
меньшей степени – для женщин 
(29%). Второй по желанности 
подарок после денег для 
группы 18-24 (47%), в меньшей 
степени для 55-64 (20%). 

Хотели бы получить в подарок 
на Новый год…,%

Деньги

Сюрпризы, впечатления

Гаджеты, электроника

Косметика, парфюмерия

Техника, электроника для дома

Подарочные сертификаты

Товары для дома

Съедобные подарки

Товары для здоровья

Украшения, драгоценности

Путешествия

Билеты в театр, кино, на мероприятия

Товары для детей

Сувениры с символами Нового года

Игры на консоль или компьютер

Аксессуары для комп. игр и AR/VR

Подписки на цифровые сервисы

Виртуальные подарки

Женщины больше склоны 
проводить праздничные 
дни дома (78%), а дачу чаще 
выбирают мужчины (8%)
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9

7

2

44

21

18

15

4

8

3

2

48

Продавал(а) б/у

Отдавал(а) в ремонт

Искал(а) информацию об уходе, 
продлении срока службы

Отдавал(а) на благотворительность

Покупал(а) б/у

Сдавал(а) на переработку в магазин, 
пункт приема

Брал(а) напрокат

Не делал(а) за последний год

Действия с техникой и одеждой за последний год, %

Одежда и 
обувь

Техника и 
электроника

41

38

37

33

35

31

25

26

29

Покупатели б/у

Продавцы б/у

Все 18-55

Низкая Средняя Высокая n/a

27%

27%

16%

18-35 21%

Вовлеченность в рынок б/у практически не зависит от дохода

Финансовая удовлетворенность:

«В покупке подержанной одежды нет ничего зазорного, даже если 
есть деньги на новые вещи», согласие с высказыванием, %

23

17

28

43

23

21

11

18

24

29

36

36

36

32

34

34

42

34

38

36

27

31

23

22

29

28

27

32

24

21

10

10

10

10

14

11

11

9

10

5

5

8

5

5

Все 18-55

М

Ж

18-25

26-35

36-45

46-55

Низкая

Средняя

Высокая
Абсолютно согласен(на) Скорее согласен(на) Затрудняюсь ответить
Скорее НЕ согласен(на) Абсолютно НЕ согласен(на)
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31

23

27

29

41

38

48

43

23

30

22

25

Производителям одежды следует расширять 
услугу «трейд ин» (обмен отслуживших товаров 

на новые с доплатой)

Производителям одежды следует 
предоставлять услуги по ремонту даже после 
истечения гарантийного срока (например, на 

льготных условиях)

Производителям одежды следует помогать 
потребителям лучше заботиться о своих вещах 

(например, давать рекомендации по 
бережному использованию, уходу)

Производителям одежды следует 
предоставлять покупателю возможности для 

экологичной переработки отслуживших вещей

Абсолютно согласен(на) Скорее согласен(на)

Затрудняюсь ответить Скорее НЕ согласен(на)

Абсолютно НЕ согласен(на)

Одежда и обувь

40

35

33

38

43

46

47

39

15

15

18

21

Производителям техники следует расширять 
услугу «трейд ин» (обмен отслуживших товаров 

на новые с доплатой)

Производителям техники следует 
предоставлять услуги по ремонту даже после 
истечения гарантийного срока (например, на 

льготных условиях)

Производителям техники следует помогать 
потребителям лучше заботиться о своих товарах 

(например, давать рекомендации по 
бережному использованию, уходу)

Производителям техники следует 
предоставлять покупателю возможности для 

экологичной переработки отслуживших товаров

Абсолютно согласен(на) Скорее согласен(на)

Затрудняюсь ответить Скорее НЕ согласен(на)

Абсолютно НЕ согласен(на)

Техника и электроникаСогласие с высказываниями, % Согласие с высказываниями,%



Изменение ср. рейтинга 2021 к 2019, НоябрьСредний рейтинг, 4+, ТВ каналы

Источник: MediaScope, TV 'Index  Россия 100+ 25
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34%
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Изменение к 2019 2019 2020 2021

-7%

-19%
-21%

-12%

0%

4+ 7-15 16-24 25-54 55+

+39% (+8 минут) время просмотра Other TV Set 

+3% ... +40% рост ср. рейтинга у отдельных каналов

+17% рост времени просмотра Тематического ТВ



Источник: MediaScope, WebIndex, Russia 0+, 12+ 26
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Smart TV Monthly Desktop Daily
Mobile Daily
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Mobile

Desktop

Время Интернет (среди пользователей), мин. в день
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68

33
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42

12-24 25-34 35-44 45-54 55+

сен.20

сен.21

49
43 40 38

22

49
42 40 37

23

12-24 25-34 35-44 45-54 55+

сен.20

сен.21

Дневной охват по 
возрастам, %

Охват Интернета по устройствам, %



ОДЕРЖИМОСТЬ
БЕЗОПАСНОСТЬЮ

4 долгосрочных тренда, вызванных COVID-19

27

Ограничения мобильности 
(осторожность и удаленная 
работа) повышают ценность 
оффлайн-опыта. Компенсация 
внедомашних впечатлений в 
домашних условиях 

ГИБРИДНАЯ
МОБИЛЬНОСТЬ

Усиление привычки решать 
много задач в любое время 
и в любом месте, 
стремление к простоте, 
бесшовности и 
интерактивности

ДОСТУПНАЯ
МНОГОЗАДАЧНОСТЬ

Снижение доходов, желание 
сэкономить параллельно с 
новыми этическими и 
экологическими требованиями 
к производителям

МНОГОГРАННАЯ
РАЦИОНАЛЬНОСТЬ

Рост ценности здоровья  во 
всех смыслах: от дезинфекции 
и осторожности в 
общественных местах до 
хорошей физической формы и 
ментального благополучия


